

El Liberal

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'0
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.

Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 300
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, miércoles 12 Agosto de 1896.

Año 16.

N.º 4499

¡Oh, los patriotas!

(CUENTO)

Ha estallado la guerra y la madre patria necesita los hercúleos brazos de sus hijos para defender sus derechos, puestos en peligro. Una nueva quinta llama a treinta mil ciudadanos a las armas para defenderla y a sacar la bola que va a decidir de sus destinos; acude lo mismo el misero jornalero que el atildado señorito. Efectuase el sorteo y en revuelto tropel sale del edificio la juventud bulliciosa que en el aturdimiento de sus pocos años, casi casi no se da cuenta de que acaba de decidirse su porvenir, ante la otra idea que llena sus cerebros, ante la idea de que aquel acto les da el derecho de decir que han dejado de ser niños para convertirse en hombres; ¡dichosas y felices ilusiones de los primeros años que pasan con la velocidad del relámpago para jamás volver.

Entre la multitud que sale desbordada por las anchas puertas, fijemos nuestra atención en dos jóvenes que han tomado parte en el sorteo. ¿Qué diferencia tan notable de uno a otro! El primero, vistiendo traje de mañana de irreprochable elegancia, halla habiéndose cruzado el dintel de la alcaldía su carruaje, al que sube negligentemente sin contestar al ceremonioso saludo del pequeño «groom», dando la orden de «a casa» mientras enciende un rico habano. Es Aurelio, el rico y poderoso heredero de unos condes de H., cuyas cuantiosas rentas, si no las pregonan sus infinitas posesiones, se dejan adivinar al admirar tan sólo la esplendidez de sus trenes y la riqueza del soberbio palacio en donde habitan.

El otro, modestamente ataviado con la honrada blusa del obrero, ha cruzado rápidamente la calle, llevando pintada en su rostro la desesperación más profunda. Es Juan, el hijo de unos pobres viejos que ha muchos años sirve a los condes de H., empleados en las cocheras, en donde tienen como de limosna, un incómodo y miserable albergue. La paga que los viejos reciben por sus servicios es tan escasa, que no bastaría a cubrir sus penitrosas necesidades si no fuese porque Juan, empleado desde los diez años en una herrería, tiene un escaso jornal de sus padres, trabajando con ahínco para que estos no carezcan de lo más preciso y aun se puedan proporcionar alguno que otro rato de expansión. Así había vivido Juan desde su niñez hasta aquel día en que se le llamaba para ingresar en el ejército; así había vivido, ageno a todo cuidado que no fuera su taller y sus padres; sin otra ambición que serles útil, ni otra alegría que la tranquilidad de sus queridos viejecitos.

Pero ahora todo iba a cambiar; la suerte le había sido contraria, su número

le declaraba soldado e iba a verse obligado a empuñar el fusil. ¡Y si fuese en tiempo de paz! aun le quedaría la esperanza de dedicar su haber a la casa paterna; pero no, la suerte le llevaba lejos, muy lejos, a pelear en tierra extraña desde donde no podría ser útil a sus padres.

¿Qué harían éstos sin la ayuda de su hijo? ¿Cómo vivirían con el misero sueldo asignado por los opulentos condes? ¡Ah! De seguro iban a pasar muchos apuros, muchas privaciones, que su hijo, lejos de ellos, no podría evitar ni compartir.

Y luego de esto, la pena que su marcha les produciría. ¡Adiós la alegría de los pobres viejos en el día en que su hijo se marchase! ¡Adiós para siempre aquellas felices tardes pasadas en el campo, en las que mientras la madre preparaba su modesta merienda, era acariciada por los brazos del hijo querido, que rodeándose a su cuello parecían asegurarla una protección tan larga como su vida! ¡Adiós aquellos dulcísimos momentos en que, de vuelta del taller, sorprendía a los viejecitos con algún regalo producto de sus ahorros: un tabaquito de diez céntimos para su padre y algún pañuelo de seda para el cuello de la viejecita, sorpresa que ella pagaba llenando de besos las tostadas mejillas de su hijo!

Los besos, los santos y queridos besos de su madre pronto iban a terminarse, quizás para no volverlos a sentir jamás, jamás, ni aun en la suprema hora de la muerte!

Todos estos pensamientos se acumulaban en la mente de Juan, al tiempo que atravesaba las calles; pensamientos que hacían latir dolorosamente su corazón y no por él, no; él era fuerte y sabría sobreponerse a sus penas, pero ellos, ella sobre todo, tan anciana, ¿podría soportar este dolor?—No, pensaba Juan, mi pobre madre, morirá si me marchó.—Y este pensamiento hizo acudir y rodar por su rostro una ardiente y dolorosa lágrima que convulsivamente fué borrada con el dorso de la mano.

¿Y cómo darles la noticia?—seguía pensando.—Porque indudablemente ellos me esperan contando los minutos; ¡calma! ¡calma! es preciso aquí mucho tino e ir poquito a poco preparándolos; una emoción demasiado fuerte podría serles funesta.

Llegó al palacio embobado en estas reflexiones; penetró por la puertecilla de servicio y después de cruzar un enlosado patio, llegó a la húmeda y estrecha habitación que ocupaban sus padres. Estos, engañándose el uno al otro con una aparente calma, le esperaban. Juan, livido, paróse en el umbral sin valor para adelantar un paso.—¿Qué hay?—le preguntaron con voz temblorosa. Esta sola pregunta le trastornó; todos sus discursos preparados, todas sus estudiadas palabras se borraron de su imaginación ante aquella natural

pregunta, un torrente de lágrimas saltó de sus ojos y un «soy soldado!» fué lo único que pudo pronunciar.

Un gemido de dolor, un gemido de madre llenó la habitación; cuatro brazos temblorosos se enlazaron al cuello de Juan y después... ¡silencio! Hay dolores tan sublimes que el trazarlos con la pluma parece una profanación.

Mientras tanto, Aurelio había descendido del carruaje y subiendo la alfombrada escalera que conducía al primer piso entró directamente en sus habitaciones, desde las que, después de cambiar de ropa, hizo preguntasen a sus padres si podían recibirle. Dada una respuesta afirmativa atravesó algunos salones hasta llegar a un «boudoir» tapizado de rosa en donde su madre, haciendo una excepción aquel día en su favor, se dignaba recibir a él y a su padre, aun sin haber terminado su doncella su «toilette» de mañana.

¿Qué ha sucedido?—dijo la condesa casi sin volver los ojos que tenía fijos en un soberbio espejo de Venecia, mientras la doncella recogía su cabello.

—¡Psch! nada. La suerte me ha sido contraria.—dijo Aurelio recostándose negligentemente en un canapé.

—Con dos mil pesetas, arreglado el contratiempo—añadió el conde mientras sacudía en un precioso cubiletito de plata repujada la ceniza de su veguero.

—Si, pero las dos mil pesetas no me resarcirán de las molestias que he tenido que sufrir esta mañana; primero levantarme temprano, y había salido del círculo a las cuatro! te juro, papá, que me moría de sueño, después, tener que pasar un largo rato entre aquella gente, la mayoría trabajadora; el olor que despiden a buhardilla y a miseria, en fin, que me ponía malo.

—Pobrecito—dijo la condesa con el mismo tono que hubiera empleado para decir a su doncella: «dámme los guantes.»

—Y si que es una iniquidad—siguió el joven—eso de confundir, aun cuando no sea más que por un momento: a uno de nuestra clase con la plebe, así se pierde el respecto y esa gente se crece, y surgen por ahí esos locos que piden a gritos la igualdad de clases. ¿Habráse visto atrevimiento semejante? Y después de todo ¿no saben que ninguno de nosotros ha de ir a ser soldado? Pues que pidan 4.000 pesetas si les place en vez de 2.000 y no nos obliguen a ir allí a rozarnos con esa clase de gente y hasta a oír insultos.

—¿Cómo insultos?

—Sí, señor, sí; sabes lo que se atrevieron a decir esta mañana un grupo de trabajadores? que la rendición a metálico era una infamia, así como lo oyes, una infamia; que la obligación de defender la patria era para todos, y que era una injusticia y un crimen ¡mira qué cinismo!

el enviar a los que trabajan y producen riquezas al país a morir en la guerra, mientras que aquí por 2.000 pesetas se quedaban los vagos y los viciosos.

Y mientras hablaban así todos, miraban de un modo tal, que parecían decirme: «tú eres uno de esos.»—Locuras y sueños de la gente de blusa; no nos preocupemos por eso, porque nunca se realizarán; la superioridad de la riqueza y de la cuna se impondrá, pese a esos majaderos que pretenden moralizar el mundo. Todos iguales ¡qué locura!—Y el conde soltó una carcajada añadiendo:—No hablemos más de esto y dejemos a tu madre que termine su «toilette»; vente conmigo y de paso avisaremos que dispongan el coche temprano, esta tarde la corrida promete ser magnífica! Y enlazando su brazo al de su hijo, le llevó fuera de la habitación mientras le decía a manera de resumen:—Todos somos hijos de la patria, convenido; pero ¿dar nuestra sangre por defenderla? ¡bomberías! desengáñate, eso se quedará siempre para los descamisados.

II
Cuatro meses han transcurrido desde el sorteo indicado, y en este tiempo nada ha cambiado en el lujoso palacio de los condes de H. Aurelio continúa solo o acompañado de su padre, su vida entre casinos y bastidores; la condesa pasa la suya asistiendo a las «soirées», cuya época ha empezado, o recibiendo en su casa con finura exquisita a sus numerosos amigos. Todo es felicidad y alegría. Sólo allá en el fondo del patio, en el húmedo cuartito, dos pobres viejos, privados de los cuidados y caricias del hijo que marchó lejos, procuran consolarse mutuamente y enjugarse las continuas lágrimas que vierten. Pero ¡bah! ¿quién piensa en ellos en el suntuoso palacio? nadie.

¿Qué son sino gordos cuyos achaques les hacen casi inservibles para el trabajo y que sólo a la caridad de la condesa deben el tugurio en donde viven? ¿Qué suponen ellos ante la riqueza que se agita a su alrededor? Un despojo, uno de tantos despojos que la sociedad desprende de su seno sin preocuparse de su suerte; granos de arena que ruedan engrosando los inmensos desiertos de dolor!

Un día el palacio se reanimó como por encanto; el movimiento de criados se hizo más visible y los costosísimos adornos con que fué arreglado anunciaba que iba en él a tener lugar una espléndida fiesta.

Así era en efecto; de la guerra se habían recibido noticias satisfactorias; nuestras tropas habían obtenido una victoria gloriosa sobre el enemigo (victoria que había costado la vida a cientos de nuestros soldados, pero eso ¿que importaba? el caso era vencer), y los condes a fuer de buenos patriotas, iban a celebrar con un espléndido sarao el triunfo obtenido, sarao que, denotando su buen

poniendo de relieve su buen... a la patria, daría ocasión... más para desplegar ante los ojos de la «buena sociedad» la esplendidez de sus salones, las riquísimas vajillas de plata y oro y las soberbias pedrerías de la condesa. ¡Oh, el patriotismo!

Llegó la noche el palacio se iluminó profusamente y el cordón de carruajes no interrumpido fué depositando al pie de la escalinata principal, á los representantes de la nobleza; bellas damas cuyos dorsos dejaban admirar la amplitud de los escotes, y altivos caballeros vestidos de rigurosa etiqueta con la indispensable condecoración en el ojal.

Había comenzado el banquete amenizado por una invisible música; la conversación se animaba por grados á medida que se destapaban las botellas, y los finos chistes se cruzaban como saetas de un lado á otro de la mesa.

Mientras tanto, allá abajo la madre de Juan titubando de frío y en vuelta en un agujereado mantón, lloraba. El correo había llegado; él, trayendo la noticia de la victoria, dió lugar á aquella fiesta cuyos acordes llegaban hasta el patio, y los pobres padres no habían tenido noticias de su hijo.

¡Qué le pasará!—pensaban.—Y un presentimiento terrible se iba apoderando de su ánimo.

Un criado que se presentó en la puerta les distrajo de sus cavilaciones.

—Tomen ustedes—dijo al llegar—vino esta mañana pero con el barullo de la fiesta se me había olvidado dársela.

Y entregándoles la carta, que llevaba en la mano se marchó.

Ellos se miraron y miraron luego el sobre que el viejo tenía en la mano y que no se atrevía á romper.

—¿Es de Juan?—dijo tristemente—pero es del sitio en donde está—y temblando la abrió y comenzó á leer.

La carta era corta, escrita por un amigo de Juan en el campamento, al espirar este víctima de una bala recibida en la pelea por aquella misma victoria que arriba se celebraba, y enviaba á sus padres, por mandato de Juan, el último beso de su hijo.

Un grito ronco se escapó del pecho de su padre, al que contestó, con otro grito de infinita angustia la triste anciana, que al darse cuenta de su desgracia se precipitó en brazos de su marido para desahogar su dolor.

—Solos, solos en el mundo y para siempre hijo de mi alma!

En aquel momento en el salón del festín la voz de Aurelio se alzó fresca y sonora llegando como un insultante sarcasmo hasta la habitación de los viejos.

—Brindo por la victoria obtenida, que con regocijo celebramos hoy todos los patriotas de corazón. ¡Viva nuestra madre patria!

Una salva de aplausos acogió estas palabras.

La anciana levantó su cabeza que el dolor hacía más venerable y alzó la voz que fué envuelta por los acordes de la música.

—Ved los patriotas—dijo con rabia—los hijos que la nación mimó y que sólo saben defender la patria con el champagne en la mano; para ellos los aplausos en las fiestas; para mi hijo sacrificado una ignorada tumba,

y para sus padres ancianos la miseria y el olvido!

¿Y á ese crimen le llamáis patriotismo? ¿Y á esa patria la llamáis madre?

¡Mentira!—siguió irguiéndose altanera.—La madre soy yo; yo que meci su cuna, que velé su sueño y trabajé por su sustento; las madre se sacrifican por sus hijos y no tienen alma para sacrificar á sus hijos por ellas; ¿y aun hay quien á nombre de esa madre y por un puñado de oro establezca diferencias entre unos y otros hermanos?

¡Malditos sean los que cometen tal profanación!

Y el viento silbando al chocar en los cristales del espléndido salón del festín, parecía repercutir como un anatema lanzado sobre los comensales las solemnes palabras de la madre:

¡Malditos! ¡Malditos!

BELÉN SÁRBAGA DE FERRERO. (Conciencia Libre.)

Ecos políticos

Los portugueses indicándonos el camino que debemos seguir:

«En un despacho particular dirigido á esta Agencia se dice que es objeto de todas las conversaciones en Lisboa el hecho de que la comisión encargada de la suscripción nacional para dotar á la marina portuguesa de un cañonero de 350 toneladas, há resuelto prescindir en absoluto de los poderes públicos para la construcción de dicho cañonero, fundándose en la dolorosa experiencia de los entorpecimientos y dificultades que acarrea el personalismo y el compadrazgo. Dicha comisión há acordado abrir un concurso en Portugal para la construcción del referido cañonero, renunciando á toda ingerencia oficial.»

Esto aconsejamos que hagan los españoles residentes en América con el producto de las suscripciones que recojan.

¡Que no vayan, por el amor de Dios, á parar en manos de nuestro Gobierno.

Lo del Nervión nos debe haber escarmentado para toda una eternidad.

En el jardín de la casa del Sr. Cánovas han sido hallados muertos 165 pájaros.

Pero son pájaros de los otros.

Infelices avecillas.

Los pajarracos conservadores que á veces van á este jardín en mayor número no se mueren nunca.

Leemos:

«Algunos diarios franceses aconsejan á España que haga un esfuerzo supremo, pues si llega á durar hasta el mes de marzo, puede ocurrir un conflicto grave, que provoque una lucha con los Estados Unidos.»

Tranquillícense.

Acábase ó no la guerra en marzo, no habrá conflicto.

Ya estamos curados de alarmas, porque tantas han pasado por nosotros, que aunque lo viéramos encima no lo habíamos de creer.

Se asegura que las Cortes se cerrarán del 20 al 22.

No sabemos si de este mes ó del otro, ó del de más allá.

Si votan los proyectos (al menos en parte) será este mes, sino Cánovas seguirá friendo á los padres de la patria.

Por nosotros, aunque los deje como los chicharrones.

Más vale que se tuesten en Madrid que vengan á estorbar en provincias.

Interesante lo que telegrafían a un colega.

«A última hora de la sesión del Congreso entró el Sr. Cánovas en el salón de sesiones y tomó asiento en el banco azul, donde no había más ministro que el Sr. Navarro Reverter.»

A los pocos minutos de la llegada del presidente comenzó una íntima conversación con el Sr. Navarro Reverter, la cual duró largo rato. El que llevaba la voz cantante era el Sr. Cánovas, y el ministro de Hacienda solo respondía con monosilabos.

¡Monosilabos! Vamos, como una novia ruborosa.

También es abusar por parte del Sr. Cánovas.

Después de que el pobre ministro de Hacienda está tan atropellado irle á darle la lata de su conversación.

Y es lo que dirá el Sr. Navarro Reverter: ¡Esto soló me faltaba!

¡Miren Vds. que ir á telegrafiar estas tonterías!

MAHÓN

Copiamos del colega «La Estrella Polar» las siguientes líneas:

Por la paz

La fraternidad universal.—Delegación local 23.—Sociedad Espiritista La Fraternidad.

Sabadell 19 Julio 1896.

Sr. Director y Redacción de «La Estrella Polar».—Mahón.

Apreciados hermanos: En sesión de hoy, día de la fecha, hemos acordado excitar á todos nuestros hermanos para que reclamen del Gobierno español la pacificación de Cuba á «toda costa». Uno de nuestros lemas «Paz, Paz y siempre Paz, debe imponerse; pues que la guerra fratricida (como todas) de la isla de Cuba, há llenado de dolor el corazón de miles de madres y de todos cuantos sienten amor á la Humanidad sin distinción de razas.

Creemos llegado el momento de que todos los seres que prefieren el sentimiento humano á los intereses materiales; levanten con viril acento el grito de: «Queremos la paz de Cuba á toda costa».

No dudamos que esta iniciativa encontrará eco en el corazón de ustedes que tienen dadas tantas pruebas de amor á la Humanidad; por lo que les rogamos pongan su actividad al servicio de tan santa causa.

Escribimos en igual sentido al Presidente de la «Liga de arbitraje de la paz», en España; al Presidente de la «Fraternidad Universal»; al centro «La Paz», Alcoy; á los directores y redactores de la «Revista de Estudios Psicológicos», Barcelona; «Irradiación», Madrid; «Revelación», Alicante; «Luz del Porvenir», Gracia.

Si estiman conveniente para crear atmósfera en este sentido publicar y repartir profusamente por España una hoja, contar con el concurso material por nuestra parte que sea necesario para ello. Estamos incondicionalmente á vuestro lado en este asunto.

Reciban ustedes el ósculo de Paz de los hermanos de este centro.

El Presidente, Francisco Castell.

Por acuerdo de la reunión: El Secretario accidental, Agustín Jordá.

Los redactores de «La Estrella Polar» se adhieren y cómo no? con toda su alma á la hermosa iniciativa de los espiritistas de Sabadell. Nues-

tra voz no puede tener eco en las esferas oficiales, porque nuestra humildad pesa en el mundo muy poca cosa, pero, nuestra voluntad decidida está por la terminación de la guerra actual y de todas las guerras. El homicidio colectivo, igual que la satisfacción de las venganzas individuales, cae de lleno en el imperativo absoluto del precepto «no matarás».

La división en «guerra justa» y «guerra injusta», no tiene razón de ser, y solo obedece á una preocupación tradicional. La «guerra necesaria» tampoco tendría razón de ser en una sociedad bien organizada, y la aspiración de todos los hombres de buena voluntad y amantes de sus prójimos debe ser la supresión de toda guerra, por medio de una organización social que haga á la guerra no sólo «innecesaria», sino hasta «imposible».

Han pasado los tiempos en que la ambición personal de un monarca podía llevar manadas de hombres á la muerte, sin otra razón ni motivo que la satisfacción de su orgullo. Los pueblos modernos no están ya en ese caso, y es preciso que se convenzan de que todas las ventajas que pueda reportar una guerra no valen las vidas de tantos ciudadanos y los sufrimientos y penalidades que acarrea. El día en que la declaración de guerra se haya de hacer por los mismos que han de sostenerla y padecerla, habrán terminado las guerras en el mundo.

En la suavidad de las costumbres modernas la guerra es un contrasentido, y debe desaparecer. Las intolerancias políticas y religiosas han desaparecido de casi todas las conciencias, y el carácter propio de las luchas entre los pueblos civilizados consiste en el cambio de ideas por la imprenta y de los productos por el comercio, no en el exterminio por las armas.

Quisiéramos convencer de estas verdades á los gobernantes de todas las naciones, pero nuestra voz es muy débil. Nos daríamos por muy satisfechos si nuestras excitaciones contribuyeran á mover el espíritu público en favor del proyecto de nuestros hermanos de «La Fraternidad».

Estaremos, y estamos desde luego, al lado de quien quiera que sea que se decida á hacer algo práctico para que acabe pronto la guerra de Cuba, y á nuestro lado estarán, á su vez, todos los suscriptores y amigos de «La Estrella Polar», y en general todos los espiritistas menorquines.

Si la buena voluntad bastara, lo conseguiríamos de seguro. Nuestro lema fijo y constante es: «Guerra á la guerra!».

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica de este número, há sido reducido á prisión en Madrid D. León Vega, director de nuestro estimado colega el valiente periódico republicano «La Justicia».

Un artículo en el que se trata del reclutamiento de voluntarios para Cuba há excitado las iras del fiscal y há sido causa del encárcelamiento del Sr. Vega. Empieza, al parecer, el calvario de los periodistas, como sucede siempre que la situación de nuestro desgraciado país llega á un estado análogo al en que hoy nos vemos. Deseamos ardientemente que se despeje cuanto antes la tormenta que se nos viene encima, y que el director de «La Jus-

ticia salga con bien del contratiempo sufrido.

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

¿Es compatible el cargo de concejal con el de vigilante de consumos? Probablemente esta pregunta va dirigida con algún fundamento y nosotros creemos que a los Sres. Concejales de nuestro municipio, es á quienes les compete averiguar si en efecto entre ellos existe alguno que ejerce los dos cargos á la vez, para poder obrar en consecuencia.

Veremos lo que opinan nuestros ediles.

Para otra vez que visite nuestro puerto algún buque extranjero, no estará demás que la autoridad competente publique un bando como ha hecho hace poco el alcalde de Palma y dé las órdenes oportunas á sus dependientes para evitar que en los comercios se les cobre á sus tripulantes precios mas elevados que los corrientes en la plaza.

No hemos querido decirlo antes porque con estas líneas hubieran los marineros ingleses formado un mal concepto de nuestra población, pero las decimos hoy y valgan para lo sucesivo.

Con unas cuantas multas á quienes cobre demás, quedaba corregido dicho abuso.

Uno de los caballos adquirido recientemente para el uso de los jefes de esta guarnición, iba esta mañana montado por un asistente y al desembocar la calle de Cifuentes ha resbalado cayendo junto con el jinete quien ha salido del percañe con dos heridas en una pierna.

Ha sido auxiliado en una tienda de comestibles de la citada calle.

Esta mañana á las cinco ha abandonado las aguas del Lazareto el vapor francés «Tunisie» donde ha purgado la correspondiente cuarentena, habiéndose despachado para Huelva, con lastre.

A las once de esta mañana ha sido conducido á su última morada el cadáver de D.ª Francisca Reus y Martí, madre de la profesora de la escuela de párvulos de esta ciudad D.ª Concepción Fuster.

Han asistido al entierro los profesores de las escuelas públicas y varios amigos particulares.

Acompañamos á su familia en el sentimiento que le ha producido tan sensible pérdida.

A las dos y media de la tarde de ayer se hizo á la mar el acorazado inglés «Trafalgar», después de haber permanecido en nuestro puerto unos diez y seis días, debiendo hacer constar que en las varias veces que ha saltado á tierra parte de sus tripulantes no han dado motivo alguno, para que la policía hubiera de intervenir.

Se calcula en 14.000 el número de segadores gallegos que han bajado este año á trabajar en las labores de recolección en Castilla la Vieja.

El diario «La Justicia» que se publica en Madrid, inserta en la cabecera del mismo desde el 1.º del actual, el programa del partido repu-

blicano centralista del cual es órgano en la prensa, cuyo programa es en la mayoría de los partidos republicanos, el credo político que informa todos sus actos.

Hélo aquí:

Programa del partido

20 Junio de 1891

AFIRMACIONES POLÍTICAS

Derechos inherentes á la personalidad humana.—Soberanía nacional.—Sufragio universal.—Régimen representativo parlamentario.—Responsabilidad de los funcionarios.—Republica democrática.—Amovilidad del Jefe del Estado.—Autonomía del municipio, provincia ó región en armonía con la Unidad del Estado.—Libertad de cultos.—Separación de la Iglesia y el Estado por procedimientos graduales y progresivos, sin lastimar derechos creados.

PODER JUDICIAL

Justicia gratuita.—Jurado en todos los grados de la Administración de justicia.—Responsabilidad judicial fácil y efectiva.—Servicio militar obligatorio é irredimible.—Ejército permanente profesional y voluntario.—Sustitución del impuesto de consumos por otro más moral y equitativo.—Rectificación urgente del desigual y arbitrario repartimiento de la contribución territorial.—Sustitución del régimen burocrático actual por otro basado en la publicidad é intervención de los ciudadanos.—Libertad y secularización de la enseñanza.—Instrucción primaria por el Estado.—Reformas sociales sobre la base de la libertad del trabajo, armonía de las clases, protección á la mujer y á la infancia.—Autonomía colonial en Cuba y Puerto Rico.—Representación parlamentaria de Filipinas.—Mando superior civil, régimen descentralizador en todas las colonias.—Unión republicana.—Federación ibérica.—Intimidad con las repúblicas hispano-americanas.

El «Anuario Israelita» ha formado la siguiente estadística de todos los judíos del mundo.

Según aquella publicación, existen cerca de 600.000.000 judíos, repartidos del siguiente modo.

En Europa, 5.700.000, distribuidos en esta forma: en Alemania, 562.000; en Austria-Hungria, 1.644.000; en Francia, 59.000; en Inglaterra, 70.000; en Italia, 40.000; en Holanda, 82.000; en Rumania, 625.000; en Rusia, 5.552.000; en Turquía, 104.000; en Bélgica, 3.000; en Suiza, 7.000; en Bulgaria, 10.000; en Dinamarca, 4.000, en España, 1.900; en Gibraltar, 1.500; en Grecia, 3.000; en Servia, 3.500; en Suecia, 3.000.

Asia posee 300.000 israelitas, repartidos de la manera siguiente:

En Turquía Asiática, 195.000 (de los cuales existen 25.000 en Tierra Santa): en la Rusia Asiática, 47.000; en Persia, 18.000; en la India Central, 14.000; en la India, 19.000 y en China 1.000.

En Africa existen 350.000. de los cuales hay en Egipto 8.000; en Tunez, 55.000; en Marruecos, 60.000; en Tripoli, 6.000, y 200.000 en Abisinia.

América posee 250.000 israelitas, de los cuales 230.000 habitan en los Estados Unidos.

Finalmente, Oceanía cuenta con 12.000.

«La Marítima» sociedad de navegación, nos ha facilitado para su publicación el telegrama que sigue:

Palma 12, 8 m.—«Ciudad de Mahón» llegado á las cinco sin novedad buena travesía.—Cabot.

SECCION DE NOTICIAS

EXTRANJERO

Viage de M. Félix Faure Llegada á Brest

Paris 6, 3'20 t. El viaje del presidente de la República en Bretaña prosigue conforme al itinerario marcado.

Durante el día de ayer visitó el presidente las pintorescas poblaciones marítimas de Lézardrienx y Pamipoll.

Poco antes de anoecer regresó el presidente á bordo del «Dupuy de Lome», y escoltado por la segunda división de la escuadra del Norte, salió para alta mar.

Durante la noche se ha juntado la primera división de la escuadra á la segunda, haciendo rumbo á Brest la imponente fuerza naval.

El semáforo exterior señaló á la escuadra á mediodía.

Al poco rato refumbaron los cañonazos de salva del fuerte Toulbroch, y se empavesaron todos los buques anclados en la rada y en el puerto.

Luego, mientras avanzaba el «Dupuy de Lome», han saludado con otras salvas tres baterías de la defensa de la plaza.

A las 2'15, el presidente Faure, acompañado por el ministro de Marina bajaba el «Dupuy de Lome» á una canoa, cubierta de terciopelo rojo, que lleva al arsenal precedida de un pelotón de tres lanchas de vapor, y seguida por otras canoas y botes con los personajes del séquito.

Al desembarcar en el arsenal y al entrar en la población el presidente ha sido aclamado con entusiasmo.

La situación en Creta

Paris 6, 2'40 t.

Las últimas noticias de Creta, por la vía de Atenas, son de que el retardo de la Sublime Puerta en contestar á las reclamaciones de los insurrectos provoca grande agitación.

Mientras tanto, los musulmanes han forzado nuevamente muchas viviendas de cristianos y también de extranjeros.

Las autoridades turcas son impotentes para restablecer el orden.

SOCIEDADES

Casino Unión Republicana

Socorros Mútuos

No habiendo podido tener lugar, por falta de número de socios, la Junta general ordinaria convocada para el sábado último al objeto de reformar varios artículos del Reglamento, se hace saber á los afiliados que dicha Junta se celebrará el domingo día 16 del corriente, á las once de su mañana y serán válidos los acuerdos que en ella se tomen sea cual fuere el número de concurrentes.

Mahón 9 agosto de 1896.—El Director, Miguel Oleo.

Comité coalicionista «Fraternidad» de San Luis

Se convoca Junta general ordinaria

para el sábado 15 del actual á las 9 de la noche, para proceder por medio de votación á la elección de los cargos de Recaudador, Secretario, Clasificador y Representante de esta sociedad.

San Luis 10 Agosto 1896.—P. A. de la J., Francisco S. Pons.

Cooperativa «La Mascota»

Se convoca Junta general ordinaria para el día 17 del actual á las 9 de la noche, en el domicilio del Presidente de esta sociedad, sito en la plaza de la Esplanada, para aprobar las cuentas y distribución de los beneficios del último ejercicio social. Mahón 8 de Agosto de 1896.—P. A. de la J. de G., Antonio J. Fornaris, Secretario.

1896 Hoja del Calendario para mañana

Agosto 13 Jueves

Santos Hipólito y Casiano obispo, mars. Sale el sol á las 5'10.—Pónese á las 6'59. Luna: sale 10'14 M.—Pónese 9'01 N.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

En el Congreso.—Prisión del director de «La Justicia».

Precauciones.

Madrid 11, 5'30 t.

En el Congreso se discute el proyecto de modificación de los impuestos. El diputado señor Rossell ocupase extensamente de la cuestión de los azúcares.

Ha sido encarcelado el director de «La Justicia» á consecuencia de un artículo referente á la recluta de voluntarios para Cuba.

El Gobierno ha encarecido á los gobernadores de las provincias que extremen la vigilancia.

Nueva fechoría de los rebeldes

Madrid 12, 10'30 m.

Dicen de la Habana que el tren de la línea de Navajas á Yagüez ha volado á causa de haber estallado tres bombas de dinamita que colocaron los rebeldes ocultas en la vía. Han resultado cuatro viajeros heridos.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

11 Agosto 1896.

Table with 4 columns: Description, T. (T), T. (T), and Price. Includes entries like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', 'B. H. de Cuba 1886', 'Id. 1890', 'Acciones ferro-carril Francia', 'Id. Norte', 'Id. Id. Almansa', 'Obligaciones Francia', 'Id. Trasatlántica', 'Id. Almansa'.

Anuncios.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Se convoca a los señores comandatarios a Junta general extraordinaria para el próximo viernes 14 del actual...

Se ruega la asistencia a la mencionada Junta general por ser de gran interés para los señores comandatarios el asunto mencionado en tercer término...

Mahón 6 Agosto 1896.—El Administrador gerente, Juan F. Taltavull.

Subasta

El día 16 Agosto a las once de la mañana en la Esplanada frente a la Casa Consistorial del pueblo de Villacarlos, se venderá en pública subasta un solar situado en la calle de San Pedro n.º 89...

La Marítima

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

VIAJES DIRECTOS entre Mahón y Barcelona

El vapor Menorquin

al mando de su capitán D. Tito Gignart, verificará los dos últimos de la presente temporada, saliendo de este puerto los días 13 y 27 del corriente mes, y de Barcelona el 14 y 28 del mismo, admitiendo carga y pasaje a los precios anunciados.

Mahón 7 Agosto 1896.—Por «La Marítima». Compañía Mahonesa de Vapores. El Director naviero, Juan F. Taltavull.

Siendo festivo el próximo sábado 15 del actual, se hace presente a los señores cargadores que cuenten embarcar en el vapor «Menorquin» para el vaje que debe emprender el domingo 16, que toda la carga ha de quedar despachada de Aduanas y ser depositada en el muelle el viernes 14 para guardarla en el almacén de esta compañía y ser embarcada el día siguiente, toda vez que esta semana debe el citado vapor realizar su penúltimo viaje directo a Barcelona, no llegando a este puerto hasta la mañana del sábado.

Mahón 11 agosto 1896.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

MORRHUOL. PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO. DEL DR PIZA. PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo...

COLMADO LA MALLORQUINA DE Pedro José Gelabert y Oliver

Arravaleta, 27, Mahón

Jamones de Lugo. Chorizos extremeños. Salchichón de Vich. Tocino salado. Langostinos americanos. Setas al natural. Espárragos enteros al natural. Piñas de la Habana enteras. Queso de Holanda. Mantequilla de Gijón. Idem de Dinamarca. Butifarras catalanas en manteca. Vino tinto fino. Centro Vitícola. Idem idem idem. Ceba, Macón.

Idem idem idem. Rioja clarete. Aceitunas manzanillas. Idem reinas. Jaleas varias clases. Frutas en almibar y natural. Sardinas en tomate y aceite. Anchoas en aceite y salmuera. Champagne varias marcas. Vinos de Jerez idem idem. Licores de todas clases. Thés de la China verde y negro. Azúcares varias clases. Cafés idem idem.

Pastillas mata-mosquitos en cajitas y sueltas.

Chocolates de Mallorca

Fino aromático. Idem dulce. Salfado grueso de Mallorca. Menudillo. Algarrobos Ibiza.

Idem vainilla. Idem leche de almendras.

La casa ha recibido un completo surtido de caprichosos objetos para regalo.

Colmado La Mallorquina

Nueva ELABORACION DE DULCES

CONFITERIA DE CARDONA

35-San Roque-35. Corazas. Mantecados de Astorga. Bats. Mantecados de Antequera. Mazapán de Toledo. Mantecados de almendra. Biscocho imperial. Pastas secas. Galletas Victorias. Pastas inglesas.

HELADOS

Los domingos y días festivos.

GABINETE MEDICO HOMEOPATICO

Calle Castillo 72

Horas de consulta de 11 a 1. Los lunes, miércoles y sábados de 3 a 4 tarde. Gratis a los pobres.

SELLOS PARA COLECCIONES

Compras Ventas Cambios Hanrover 29 Librería de Gabriel Bals

Anuncio importante

Con motivo de la fiesta que se celebrará el próximo domingo en el pueblo de Alayor, el dueño del acreditado establecimiento de licóres D. Jaime Orfila, avisa al público que ha abierto un gran restaurante...

No olvidarse de las señas. Entradas en Alayor, subida a la plaza Nueva, número 2.

AVISO

Se compran gallinas, gallos, pollos y conejos en la calle de San Pablo, número 20.

Para vender

Lo están las fincas siguientes: 1.ª Una viña con casa de recreo y otras dependencias situada en el arranque de la carretera nueva que de Mahón conduce a Ciudadela. 2.ª Una porción de terreno dividida en dos cercados plantados de viña árboles frutales y chumberal, situada en este término y paraje conocido por Mercadafel. 3.ª Una casa situada en el pueblo de Villacarlos, calle de Stuart número 14.

Maderas de quemar a 0.75 pesetas el quintal.

Biguetas y puntales de pino del país.

Salvados frescos de Argel. Todo a precios ventajosos en los almacenes de

Huguet y Maspoch

Muebles para vender. Los hay varios que se darán por un precio muy reducido en la calle del Castillo número 27.

Para vender

La casa núms. 41 y 43 de la calle Mayor de Villacarlos. Informarán en la misma.

Para vender

Lo está la casa n.º 61 de la calle del Castillo de esta ciudad. Para informes, calle de Gracia n.º 129, carpintería.

En venta

Lo está un huerto de recreo en Villacarlos, calle de San Juan número 8. Informarán calle del Carmen número 8, Mahón.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que fós cura pronto y definitivamente sin que jamás den señales de su existencia.

MACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Infermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, lagas, buñones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que se san, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de san gre ó descarnar de las encías, fúrxiones, sarro escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, inflamaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentifricio Saint-Servant del Doctor Casasa. Único que pone y conserva la boca limpia hermosa; sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América. Imprenta de Bernardo Fabregues.